
CONSIGLIO COMUNALE
III COMMISSIONE

Verbale per seduta del 18-03-2008 ore 15:00
congiunta alla VIII Commissione.

Consiglieri componenti le Commissioni: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Ivano Berto, Claudio Borghello,
Giampietro Capogrosso, Paolino D'Anna, Franco Ferrari, Maria Paola Miatello Petrovich, Michele Mognato, Fabio
Muscardin, Giorgio Reato, Piero Rosa Salva, Silvia Spignesi, Fabio Toffanin, Danilo Corrà, Anna Gandini, Carlo
Pagan, Vittorio Pepe, Giuseppe Toso, Fabiano Turetta, Roberto Turetta, Cesare Campa, Saverio Centenaro, Michele
Zuin, Antonio Cavaliere, Alfonso Saetta, Giovanni Salviato, Valerio Lastrucci, Raffaele Speranzon, Felice Casson,
Alberto Mazzonetto, Sebastiano Bonzio, Diego Turchetto, Ezio Oliboni, Giacomo Guzzo, Giuseppe Caccia.

Consiglieri presenti: Giovanni Azzoni, Maurizio Baratello, Ivano Berto, Claudio Borghello, Giampietro Capogrosso,
Paolino D'Anna, Maria Paola Miatello Petrovich, Piero Rosa Salva, Silvia Spignesi, Fabio Toffanin, Danilo Corrà, Anna
Gandini, Carlo Pagan, Vittorio Pepe, Giuseppe Toso, Roberto Turetta, Saverio Centenaro, Antonio Cavaliere,
Giovanni Salviato, Valerio Lastrucci, Raffaele Speranzon, Alberto Mazzonetto, Sebastiano Bonzio, Diego Turchetto,
Ezio Oliboni, Giacomo Guzzo, Giuseppe Caccia, Patrizio Berengo (sostituisce Franco Ferrari), Tobia Bressanello
(sostituisce Giorgio Reato), Daniele Comerci (sostituisce Fabiano Turetta), Franco Conte (sostituisce Alfonso Saetta),
Bruno Filippini (sostituisce Michele Mognato).

Altri presenti: Assessore Delia Murer, Direttore Maurizio Calligaro, Direttore Piero Dei Rossi, Direttore Luigi Gislon,
Direttore Dipartimento Welfare Sandro Del Todesco, Funzionari Alberta Basaglia, Corsi Francesca, Testolina Michele,
Furian Angelo, Bontae Giampiero,Meneghetti Giampietro, Presidente dell'Istituzione Centri Soggiorno Ferdinando
Pannella .

Ordine del giorno seduta

Proseguimento dell'esame della proposta di deliberazione PD 532 del 13.02.2008: Bilancio di Previsione per1. 
l'esercizio finanziario 2008 - Esame dei centri di costo di competenza della III Commissione Consiliare 
Esame della proposta di deliberazione PD 733/2008: " Istituzione Centri di Soggiorno - Approvazione2. 
Bilancio di Previsione 2008- Bilancio Pluriennale 2008- 2010"

Verbale seduta

Alle ore 15.10 il Presidente della III Commissione Consiliare Danilo Corrà, di concerto con il Presidente della
VIII Commissione Consiliare Alberto Mazzonetto assume la presidenza della seduta e, constatata la presenza del
numero legale dichiara aperta la seduta. Quindi da la parola al Dott. Calligaro
CALLIGARO illustra i centri di costo 382 (Programmazione Sanitaria) e 383 ( Consulta per la salute), evidenziando
delle criticità nei servizi socio — sociali e in quelli ospedalieri. In totale ci sono a disposizione 180 mila Euro.
Continuerà il progetto “ Come fare” che fungerà da osservatorio e servirà a dare adeguate risposte ai cittadini
attraverso i dati forniti dai medici di base. Si allargherà l’indagine epidemiologica sui campi elettromagnetici. Vi sarà
anche un lavoro aperto con le scuole, con i medici di base e con l’UlSS. Ricorda che ci sono molte patologie all’interno
dell’ambiente lavorativo
Alle ore 15.17 entra il Consigliere Guzzo
Alle ore 17.18 entrano i Consiglieri Roberto Turetta e Lastrucci
OLIBONI chiede informazioni sul progetto relativo i fattori di rischio ambientale 
CALLIGARO risponde che si sta definendo l’organizzazione progettuale del lavoro. C’è già l’impegno di spesa
Alle ore 17.20 entra il Consigliere Speranzon
GUZZO chiede notizie sulla medicina di gruppo di Marghera e Mestre
CALLIGARO risponde che ci sono state delle difficoltà nell’avvio del progetto a causa della mancata concessione dei
locali. I nove medici ora sono diventati 5 e hanno trovato un’altra sistemazione
Alle ore 15.27 entra il Consigliere Azzoni
CENTENARO nota poca trasparenza in alcuni capitoli dei centri di costo 382 — 383 
Alle ore 15.28 entra il Consigliere Caccia
MAZZONETTO osserva che la Consulta per la Tutela della salute comporta delle spese per l’Amministrazione
comunale, mentre le Consulte non dovrebbero costare nulla. Chiede come vengono giustificate tali spese 
Alle ore 15.30 entrano i Consiglieri Rosa Salva, Baratello e Borghello
CONTE chiede chiarimenti in merito al previsto allargamento della campagna epidemiologica di Marghera e Mestre,
evidenziando l’importanza di una specifica prevenzione
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CALLIGARO risponde che si cercherà negli ambiti delle attività dell’ULSS anche di allargare l’indagine epidemiologica.
Inoltre verranno stanziati 22mila Euro per la prevenzione delle morti sul lavoro. Fa presente che tutte le Consulte
hanno dei costi per il personale impiegato e per le attività svolte 
Alle ore 15.36 esce il Consigliere Salviato
Alle ore 15.38 esce il Presidente Corrà ed assume la Presidenza della seduta la Vice Presidente Miatello
CORSI illustra i capitoli del centro di costo 400 — Piano di zona aree anziani, disabili e salute mentale: 
· Capitolo 40003 art.6 — servizi in appalto assistenza domiciliare e accudienza scolastica anziani/ disabili; 
· Capitolo 40003 art. 16 — incarichi professionali esterni. La consulenza giuridica per la tutela delle persone anziane e
disabili è obbligatoria. Sono stati promossi 400 ricorsi;
· Capitolo 40003 art. 87 — servizi in convenzione. Nel territorio dell’ULSS veneziana sono presenti delle comunità
alloggio residenziale per disabili. Alcune persone però sono ospitate in realtà di altri territori;
· Capitolo 40005 art. 10 — trasferimenti ad altri soggetti. Ci sono i buoni servizio finalizzati alle cure familiari. Vengono
riproposti il progetto Centro Aurora rivolto a minori con disabilità intellettiva e/o con sviluppo disarmonico e il progetto
Girasole volto a favorire la piena integrazione, l’autostima e l’indipendenza della persona con disabilità
Alle ore 15.44 entra il Consigliere Capogrosso
GISLON informa che è in corso la gara per l’assistenza tutelare
MAZZONETTO chiede se è prevista una gara per l’appalto del trasporto su gomma rivolto alle persone disabili
MIATELLO fa presente che la cooperativa che si occupava di tale trasporto si è trovata in grosse difficoltà 
CACCIA ritiene che nel territorio del Comune di Venezia ci siano strutture adeguate per ospitare persone disagiate e
perciò non è necessario un loro trasferimento altrove. Anche all’Istituto Gris stanno rientrando molti ospiti. 
CORSI informa che per il trasporto su gomma è stata fatta una gara. Ci sono però strutture che gestiscono
direttamente il servizio come la Cooperativa Sociale La Rivincita. L’Associazione Asia onlus effettua trasporti di ordine
sanitario. In merito al Gris c’è un accordo di programma tra ( Regione, Provincia, Comune e ULSS). Tale Istituto
continua a mantenere la sua funzione di grande struttura. C’è stato il rientro solo per alcune persone
Alle ore 16.00 entra il Consigliere Filippini
TESTOLINA illustra i capitoli del centro di costo 420 ( Osservatorio politiche di welfare):
· Capitolo 42005 art. 10 — trasferimenti ad altri soggetti. Sono previsti dei contributi alle Associazioni per un importo di
90.000 Euro;
· Capitolo 42008 art. 1 - fondo cassa presso economo comunale di Euro 2.500,00. Tale somma ha permesso alle
Associazioni di recuperare dei finanziamenti ma è importante fornire loro dei servizi adeguati affinché trovino risorse
proprie;
· Capitolo 42003 art 6 — servizi in appalto. E’ stato affidato un servizio di portineria alla Cooperativa Sociale “ Casa
volontariato”. Prevista una collaborazione con l’Associazione “Terre in Valigia” per area Città solidale. Il progetto
con-tatto è finanziato dalla Provincia;
· Capitolo 42003 art. 10 — iniziative culturali e ricreative. Previste spese per progetti contrasto povertà. E’ in fase di
attivazione uno sportello anti indebitamento e numerosi altri progetti legati al microcredito, una delle vie emergenti per
combattere il crescente indebitamento delle famiglie. 
E’ in fase di realizzazione la Family Card. Il progetto altrAEconomia verrà realizzato in collaborazione con
l’Assessorato attività produttive e l’Assessorato Ambiente. Si sta costituendo un soggetto giuridico che gestirà lo
spazio Plip. E’ in fase di avvio il micro credito d’impresa, altro investimento che offrirà dei supporti ai cittadini. Ci sarà
un monitoraggio dei piani di zona socio — sanitari. 
Alle ore 16.06 esce il Consigliere Pagan
Alle ore 16.09 esce il Consigliere Turchetto
BERENGO nota che per contrastare la situazione difficile delle famiglie si fa ricorso al microcredito. Propone un
sistema di perequazione, dove si fanno pagare di più i consumi più alti, in quanto può essere poco dignitoso per le
persone chiedere aiuto
BORGHELLO osserva che il Comune cerca di accogliere tutte le persone in difficoltà, ma le risorse non sono infinite.
Ritiene quindi opportuno dare assistenza in forme virtuose come il micro-credito e a chi ha effettivamente bisogno.
Ricorda poi che il consumo consapevole comporta risparmio. Fa presente che sta emergendo una cultura della
sostenibilità, perciò sono da ripensare certe soluzioni, aiutando tutti in una responsabilità generale
Alle ore 16.20 esce il Consigliere Oliboni
Alle ore 16.25 entra la Consigliera Spignesi
MAZZONETTO chiede di verificare in merito al capitolo 40003 art. 16 se la scelta è idonea
TOSO chiede chiarimenti in merito all’inserimento lavorativo delle persone disabili 
MIATELLO ricorda che la passata amministrazione ha firmato un accordo di programma in base al quale, a fronte
della costruzione dell’Ospedale di Mestre e di una maggiore qualità dei servizi sanitari, il Comune avrebbe valorizzato
i beni dimessi dall’ULSS cambiandone la destinazione d’uso e avrebbe altresì versato Euro 1.600.000 all’anno. A tal
proposito è stata presentata una mozione dove si impegna il Sindaco e la Giunta ad erogare tale somma soltanto a
fronte della presentazione da parte della Azienda sanitaria di progetti speciali condivisi dall’Amministrazione comunale
e finalizzati al raggiungimento dell’obiettivo del miglioramento della qualità dei servizi forniti dall’ULSS stessa 
DEI ROSSI conferma l’esistenza di tale accordo, ma ritiene importante finalizzarlo a dei dati concreti
CORSI in merito all’intervento del Consigliere Mazzonetto informa che alcune cose sono programmate con
l’Avvocatura Civica
TESTOLINA informa che la Family Card dovrebbe essere estesa anche ai trasporti. Fa presente che il micro-credito
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viene concesso alle persone fortemente indebitate e rientra nella riduzione del danno
MIATELLO chiede se l’Assessorato è in collegamento con le Associazioni di volontariato contro l’usura
TESTOLINA risponde di si
MURER informa che è prevista l’applicazione di una nuova normativa regionale sui servizi delle Associazioni. Si vuole
dare la possibilità alle Cooperative sociali di muoversi a 360 gradi. E’ importante sviluppare formule diverse dal
minimo vitale e dai contributi all’affitto. 
BASAGLIA illustra il centro di costo 365 ( partecipazione giovanile e culture di pace). Presenta il libro “ RISING
LANDS INSIDE OF US”, evidenziando che il testo è la testimonianza di un lavoro di cooperazione internazionale.
Continuerà il programma nazioni unite nel Libano. Le scuole vengono coinvolte nelle varie attività 
BERTO chiede se il servizio ha tratto vantaggio dalla deprecarizzazione dei dipendenti comunali
BASAGLIA risponde che il servizio non ha tratto nessun vantaggio, sono stati stabilizzati solo i posti di lavoro 
BERTO chiede notizie sui canoni di locazione 
DEI ROSSI risponde che i canoni sono stati fatti sulle affittanze
MIATELLO chiede chiarimenti sul capitolo 36503 art. 6 ( servizi in appalto). 
BASAGLIA risponde che sono state concesse in appalto le gestioni del servizio informagiovani, della rete provinciale
Informagiovani e del centro giovani Monteverdi
TURETTA ROBERTO trova che gli appalti abbiano fatto il loro tempo, in quanto i giovani hanno esigenze diverse e si
servono di altre vie di comunicazione. Dato che l’appalto di tale servizio scade a giugno, propone di ripensare il
servizio relativo alla gioventù 
MIATELLO chiede quanti giovani vengono coinvolti da tale servizio
BONZIO pensa che il servizio rivolto ai giovani sia molto importante e bisogna andare a recuperare tutte le esperienze.
Chiede di aggiornare e riflettere sul tema dell’ informagiovani 
GISLON condivide la proposta di ripensare alle modalità di erogazione del servizio informagiovani, tenendo conto
degli eccessi 
Alle ore 17.00, la Vice Presidente passa al 2° punto all’ordine del giorno, dando la parola al Sig. Meneghetti 
MENEGHETTI informa che l’Istituzione ha in programma di far conoscere alle Municipalità i servizi della struttura
BONTAE dichiara che la spesa per la gestione dell’Istituzione è di Euro 1.913.615,00 e rimane invariata rispetto l’anno
scorso. Il Bilancio è in pareggio ed i pareri sui servizi sono buoni
MAZZONETTO chiede quali sono le esigenze prioritarie dell’Istituzione. 
MENEGHETTI informa che presso il centro di soggiorno di Lorenzago ci sono problemi per l’impianto antincendio e
per le fognature. Serve una condotta fognaria nuova. Per tali problemi la struttura nel 2008 potrebbe rimanere anche
chiusa
MIATELLO evidenzia che per mandare avanti una struttura sono necessari degli investimenti che in futuro
produrranno sicuramente redditi. Comunque i beni non possono stare in stato di abbandono 
BONZIO chiede la quantificazione dei fondi necessari per gli interventi presso il centro di Lorenzago
MENEGHETTI risponde che servono circa 150.000 mila Euro. Però lavorando anche d’inverno si possono recuperare
tali fondi
MAZZONETTO chiede se sono necessari interventi urgenti presso la struttura del Lido
MENEGHETTI risponde che devono essere abbattute le barriere architettoniche e realizzati gli ascensori per i disabili
La Vice Presidente propone di inviare la proposta di deliberazione in Consiglio Comunale per la discussione. La
Commissione accetta
Alle ore 17.15, esaurito l’ordine del giorno la Vice Presidente dichiara sciolta la seduta. 
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